
 

 
 

Professor Marcos Morris ð marcosmorris@professormarcao.com.br  Página 1 Professor Msc. Marcos Morris  

LISTA DE EXERCÍCIOS ï EMBRIOLOGIA 201 7 

 

Esta lista de exercícios aborda os principais temas da embriologia. Aqui você encontrará as  últimas questões 

cobradas em provas das principais instituições de ensino do País, como ENEM, UnB, UNICAMP, FUVEST, URJ, 
UFRJ, UFG, UFMG, dentre outras. Para estudar a teoria você também poderá fazer download das aulas no site 

www.professormarcao.com.br, nos perfis denominados 2º ano, 3º ano e Aulas Pré Vestibular. Para quaisquer 

dúvidas você poderá entrar em contato com o professor Marcão pelo endereço 
marcosmorris@professormarcao.com.br. Vamos lá, prepare-se e bons estudos.  

Professor: Msc. Marcos Leandro Matias Morris ï Biólogo e Engenheiro Agrônomo 

 

 

QUESTÃO 01: (UFPR 2017) Para estudar a expressão de determinadas proteínas em anfíbios, pesquisadores associaram um 

marcador fluorescente aos genes do estudo. Marcadores verdes foram associados a um gene e marcadores vermelhos a outro. 

Células indiferenciadas foram então transfectadas com um ou outro desses genes e introduzidas em diferentes locais de gástrulas 

desses anfíbios. Os pesquisadores observaram a fluorescência, mais tarde, nos girinos. Os músculos do animal fluoresceram em 

verde e a epiderme em vermelho. Para produzir esse resultado, em que regiões da gástrula foram injetados, respectivamente, 

esses genes?   
a) Mesoderma e ectoderma.     
b) Endoderma e ectoderma.     
c) Ectoderma e endoderma.     
d) Ectoderma e mesoderma.     
e) Mesoderma e endoderma.     
 

QUESTÃO 02: (UFRGS 2016) Observe a figura abaixo que representa uma blástula. 
 

 
 

Com relação à figura, é correto afirmar que o número __________ corresponde à __________ que dá origem __________. 

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas do enunciado acima, na ordem em que aparecem.  
a) I ï ectoderme ï ao revestimento do trato digestivo    
b) II ï ectoderme ï à epiderme    
c) II ï endoderme ï ao sistema nervoso    
d) III ï endoderme ï às glândulas sudoríparas e sebáceas    
e) III ï mesoderme ï aos músculos e ossos    
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QUESTÃO 03: (ENEM PPL 2014) Os gêmeos sempre exerceram um fascínio para a maioria das pessoas, principalmente 

os monozigóticos ou idênticos. Parte desse interesse está relacionada ao fato de que esses indivíduos representam a manifestação 

natural que mais se aproxima da clonagem na espécie humana. 

  

O mecanismo que está associado com a formação dos indivíduos citados é a  
a) divisão do feto em gestação em dois indivíduos separados.     
b) divisão do embrião em dois grupos celulares independentes.    
c) fecundação de um óvulo por dois espermatozoides diferentes.    
d) ocorrência de duas fecundações simultâneas no útero materno.    
e) fertilização sucessiva de dois óvulos por apenas um espermatozoide.    

 

QUESTÃO 04: (UPF 2016) Durante o desenvolvimento embrionário de répteis, aves e mamíferos, formam-se estruturas 

especiais que derivam dos folhetos embrionários, mas que não fazem parte do corpo do embrião: são os anexos embrionários.  

Assinale, entre as alternativas a seguir, aquela que apresenta o anexo embrionário e sua respectiva função, que permitiu aos 

animais terrestres citados desenvolverem seus embriões fora do ambiente aquático.  
a) Córion - possibilitar as trocas gasosas entre o embrião e o meio.    
b) Âmnio - proteger o embrião contra a dessecação e choques mecânicos.     
c) Placenta - realizar trocas de substâncias entre o embrião e a mãe.    
d) Saco vitelínico - armazenar nutrientes para o embrião.    
e) Alantoide - armazenar as excreções produzidas pelo embrião.    
   
QUESTÃO 05: (UEFS 2016) De uma forma simplificada, pesquisas apontam para a origem da vida no mar. Sim, os mares do 

passado eram certamente diferentes dos atuais em termos de composição, distribuição e correntes, mas o registro fossilífero 
demonstra que os primeiros organismos surgiram em corpos de água e, depois, conquistaram os ambientes terrestres. Na história 

evolutiva dos vertebrados, essa transição do mar para a terra firme ainda está envolta em muito mistério. Às vezes ocorrem 

achados especiais, como o Tiktaalik roseae, um peixe que já possuía diversas adaptações encontradas nos primeiros tetrápodes e 

que surpreendem os pesquisadores. Em outros casos, é um conjunto de novos dados ï e fósseis ï que trazem avanços para a 

pesquisa. 
DE UMA forma simplificada. Disponível em: <http://cienciahoje.uol.com.br/colunas/cacadores-de-fosseis/os-primeiros-tetrapodes>. 

Acesso em: 26 jan. 2016. 

 

Em relação a essas adaptações morfológicas e estruturais, é possível afirmar:  
a) A evolução de um sistema circulatório mais eficiente e completo potencializou a pecilotermia.    
b) A excreção do ácido úrico como principal excreta dos répteis comprometeu seu sucesso em terra firme.    
c) O desenvolvimento de uma respiração pulmonar nos anfíbios complementou sua deficiente respiração cutânea e potencializou 

seu crescimento.    
d) A presença de uma atmosfera oxidante proporcionou o advento da respiração aeróbica nos vertebrados, no momento da 

conquista da terra firme.     
e) As características dos ovos dos répteis, quanto ao desenvolvimento dos seus anexos, representam aquisições que garantiram a 

conquista da terra firme pelos vertebrados.    
   
QUESTÃO 06: (UFPR 2016) Um biólogo mensurou a massa de componentes do ovo de um réptil durante seu 

desenvolvimento, desde o dia da postura até o momento da eclosão. Ao longo das medidas, o que se espera que tenha ocorrido, 

respectivamente, com a massa do embrião, do vitelo e do alantoide?  
a) Aumento ï redução ï aumento.    
b) Aumento ï aumento ï redução.    
c) Aumento ï redução ï redução.    
d) Redução ï redução ï aumento.    
e) Redução ï aumento ï redução.    
  
QUESTÃO 07: (UEL 2016) Leia o texto abaixo  
A vida em grandes metrópoles apresenta atributos que consideramos sinônimos de progresso, como facilidades de acesso aos 

bens de consumo, oportunidades de trabalho, lazer, serviços, educação, saúde etc. Por outro lado, em algumas delas, devido à 
grandiosidade dessas cidades e aos milhões de cidadãos que ali moram, existem muito mais problemas do que benefícios. Seus 

habitantes sabem como são complicados o trânsito, a segurança pública, a poluição, os problemas ambientais, a habitação etc. 

Sem dúvida, são desafios que exigem muito esforço não só dos governantes, mas também de todas as pessoas que vivem nesses 

lugares. Essas cidades convivem ao mesmo tempo com a ordem e o caos, com a pobreza e a riqueza, com a beleza e a feiura. A 

tendência das coisas de se desordenarem espontaneamente é uma característica fundamental da natureza. Para que ocorra a 

organização, é necessária alguma ação que restabeleça a ordem. É o que acontece nas grandes cidades: despoluir um rio, 

melhorar a condição de vida dos seus habitantes e diminuir a violência, por exemplo, são tarefas que exigem muito trabalho e 

não acontecem espontaneamente. Se não houver qualquer ação nesse sentido, a tendência é que prevaleça a desorganização. Em 

nosso cotidiano, percebemos que é mais fácil deixarmos as coisas desorganizadas do que em ordem. A ordem tem seu preço. 

Portanto, percebemos que há um embate constante na manutenção da vida e do universo contra a desordem. A luta contra a 
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desorganização é travada a cada momento por nós. Por exemplo, desde o momento da nossa concepção, a partir da fecundação 

do óvulo pelo espermatozoide, nosso organismo vai se desenvolvendo e ficando mais complexo. Partimos de uma única célula e 

chegamos à fase adulta com trilhões delas, especializadas para determinadas funções. Entretanto, com o passar dos anos, 

envelhecemos e nosso corpo não consegue mais funcionar adequadamente, ocorre uma falha fatal e morremos. O que se observa 

na natureza é que a manutenção da ordem é fruto da ação das forças fundamentais, que, ao interagirem com a matéria, permitem 

que esta se organize. Desde a formação do nosso planeta, há cerca de 5  bilhões de anos, a vida somente conseguiu se 

desenvolver às custas de transformar a energia recebida pelo Sol em uma forma útil, ou seja, capaz de manter a organização. 

Para tal, pagamos um preço alto: grande parte dessa energia é perdida, principalmente na forma de calor. Dessa forma, para que 

existamos, pagamos o preço de aumentar a desorganização do nosso planeta. Quando o Sol não puder mais fornecer essa 

energia, dentro de mais 5  bilhões de anos, não existirá mais vida na Terra. Com certeza a espécie humana já terá sido extinta 

muito antes disso. 

 

(Adaptado de: OLIVEIRA, A. O Caos e a Ordem. Ciência Hoje. Disponível em: <http://cienciahoje.uol.com.br/colunas/fisica-

sem-misterio/o-caos-ea- ordem>. Acesso em: 10 abr. 2015.)  
 

De acordo com o texto, a partir da fecundação do óvulo pelo espermatozoide, o organismo se desenvolve ficando cada vez mais 

complexo, isto é, de uma única célula chega-se à fase adulta com trilhões delas, especializadas para determinadas funções. Nos 

animais triblásticos, os folhetos germinativos ectoderme, mesoderme e endoderme dão origem aos tecidos, órgãos e sistemas 

diferenciados nas funções fisiológicas do organismo. 

Com base nessas considerações e nos conhecimentos sobre a organogênese, assinale a alternativa que apresenta, correta e 

respectivamente, as estruturas originadas a partir da diferenciação da ectoderme, mesoderme e endoderme.  
a) Epiderme, tecido gástrico e aparelho genital.    
b) Epitélio do tubo digestivo, tecido ósseo e cérebro.    
c) Tecido conjuntivo, aparelho urinário e endotélio.    
d) Tecido nervoso, músculos estriados e pulmões.    
e) Tecido hematopoiético, tireoide e hipoderme.     

 
QUESTÃO 08: (UFSCAR 2009) As estruturas apontadas pelos números 1, 2, 3 e 4, no esquema de um corte 
transversal de embrião de rã, apresentado a seguir, são: 

 
a) 1: notocorda; 2: tubo neural; 3: intestino primitivo e 4: epiderme. 
b) 1: tubo neural; 2: notocorda; 3: arquêntero e 4: ectoderme. 

c) 1: tubo neural; 2: celoma; 3: notocorda e 4: ectoderme. 

d) 1: notocorda; 2: celoma; 3: arquêntero e 4: ectoderme. 
e) 1: intestino primitivo; 2: tubo neural; 3: celoma e 4: notocorda. 
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QUESTÃO 09: (UFSC 2008) A figura abaixo mostra o corte transversal de um embrião e anexos embrionários. 

 
 

 

Em relação à figura, julgue os itens abaixo abaixo em Certo (C) ou Errado (E). 
1. A seta 1 indica o principal local de produção da gonadotrofina coriônica, hormônio que quando está presente na 

urina é sinal inequívoco de gravidez. 

2. A seta 2 indica a bolsa amniótica, que tem por função hidratar e proteger o feto contra eventuais choques 
mecânicos. 

3. A figura representa um embrião de mamífero. 

4. A placenta (indicada pela seta 3) é responsável pela intensa troca de substâncias entre mãe e filho. Esta troca 
ocorre porque há passagem do sangue da mãe para o filho e vice-versa. 

5. A figura difere da representação de um embrião de répteis por possuir âmnio e cório, anexos inexistentes nesses 

animais. 

 
QUESTÃO 10: (UEPG 2011) A respeito do desenvolvimento embrionário humano, assinale o que for correto.  

1. Após aproximadamente 72 horas da fecundação, o ovo inicia a primeira divisão originando dois blastocistos. 

Entre o terceiro e quarto dia após a fecundação, o embrião apresenta-se no estágio de mórula. Posteriormente, forma-
se a blástula, também chamada de blastômero, que chega ao útero.    

2. O blastocisto implanta-se na parede uterina por volta do décimo quarto dia após a fecundação. As células do 

trofoblasto dividem-se rapidamente e produzem enzimas que digerem a parede uterina, permitindo a penetração do 

embrião. Por volta do décimo quinto dia, o embrião encontra-se totalmente envolto pelo tecido uterino.    
4. Enquanto está sendo conduzido da tuba uterina para o útero, o blastocisto fica envolto pela zona pelúcida. Essa 

proteção impede a adesão do blastocisto à parede da tuba uterina. O blastocisto libera-se da zona pelúcida apenas 

quando chega ao útero.    
8. Em alguns casos, a liberação do blastocisto de dentro da zona pelúcida ocorre na tuba uterina e ele se adere à 

parede dessa estrutura, provocando o que se chama gravidez tubária, um dos casos de gravidez ectópica.    

16. O blastocisto apresenta-se como uma esfera formada por uma camada de células denominadas trofoblastos, 
envolvendo uma cavidade interna, em que se observa um acúmulo de células, denominado botão embrionário ou 

embrioblasto. Os trofoblastos participam da formação do âmnio, do cório, da placenta e do saco vitelínico; o botão 

embrionário dá origem ao embrião propriamente dito.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

2 
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QUESTÃO 11: (UPE 2015) Observe os trechos da música a seguir: 

Quem nasceu primeiro, o ovo ou a galinha? 

 

Cocoricó 

Quem sabe me responde, quem não sabe advinha. Quem nasceu primeiro, o ovo ou a galinha? 

...Quem acha que foi o ovo levanta a mão e canta assim. 

Era uma vez um ovo... de repente, "creck-creck" se quebrou e lá de dentro saiu,... um bichinho amarelinho que comeu... 

cresceu... até se transformar... numa galinha.... A minha vida começou dentro de um ovo. Por isso eu canto assim: O ovo veio 

antes de mim. 

Ah é? ...Mas quem colocou esse ovo que veio antes de você, hein? Uma galinha... 

...Quem acha que foi a galinha levanta a mão, e canta assim. 
Era uma vez uma galinha... que... pôs um ovo e delicadamente sentou em cima,... chocou, chocou, até que um dia, 

"creck-creck", ele quebrou. 

Daí pra frente a história continua ... Galinha que nasce do ovo que nasce da galinha, que nasce do ovo da galinha. Oh! 

Dúvida cruel. Quem pôs o primeiro ovo, ninguém sabe, ninguém viu... 

 

Disponível em: http://letras.mus.br/cocorico/1635028. Adaptado 

 

 

Em rela­«o ¨ pergunta da m¼sica, colocada em termos cient²ficos ñQuem surgiu primeiro na evolu­«o dos vertebrados terrestres, 

o ovo ou as aves?,ò ® CORRETO afirmar que  
a) os peixes punham ovos de dois tipos: centrolécito e telolécito amniótico; estes últimos permitiram a conquista da terra, por 

possuírem uma casca espessa; assim, o ovo veio primeiro.    
b) os anfíbios botavam ovos isolécitos amnióticos com casca e o suprimento líquido necessário para o desenvolvimento 

embrionário; assim, o ovo veio primeiro.    
c) os répteis surgiram com uma nova espécie de ovos telolécitos, contendo membranas embrionárias amnióticas complexas, que 

deixavam o ar entrar e sair, mas não a água; assim, o ovo veio primeiro.    
d) as aves sofreram mutação em seus ovos, passando de centrolécito para heterolécito do tipo amniótico e podiam ser postos em 

terra; assim as aves vieram primeiro.    
e) as aves desenvolveram ovos do tipo alécitos amnióticos, tornando possível o surgimento dos mamíferos, parentes próximos 

dessas, visto também serem homeotermos; assim, as aves vieram primeiro.    
   
QUESTÃO 12: (UFU 2015) As figuras a seguir representam o processo das clivagens iniciais do desenvolvimento embrionário 

em três organismos diferentes (I, II e III). 
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Qual alternativa apresenta a associação correta entre os processos de clivagens e o organismo correspondente?  
a) I ï répteis; II ï mamíferos; III ï peixes.    
b) I ï anfíbio; II ï aves; III ï artrópodes.    
c) I ï artrópodes; II ï répteis; III ï aves.    
d) I ï aves; II ï artrópodes; III ï mamíferos.     
 

QUESTÃO 13: (UESPI 2011) A figura abaixo mostra um dos estágios do desenvolvimento embrionário observado 
em vários grupos animais. Sobre este tema é correto afirmar que: 

 

  
a) nesse estágio, é definido o plano corporal do organismo.    

b) o blastóporo (1) dará origem ao ânus nos vertebrados.    

c) a figura mostra a blástula, estágio em que a blastocela (2) está repleta de líquido.    

d) o arquêntero (2) originará a boca nos moluscos e artrópodes.    
e) as células que originarão o sistema nervoso migram da periferia (3) para o interior do embrião.    

 

QUESTÃO 14: (UFV 2009) A figura abaixo representa alguns estágios em ordem do desenvolvimento embrionário 
humano:  

 
Em relação a esta figura, é INCORRETO afirmar que:  
a) os estágios de I a III representam a seqüência inicial de desenvolvimento embrionário que ocorre na tuba uterina.  

b) até o estágio IV os blastômeros ficam unidos frouxamente e a partir daí estabelecem contato mais íntimo, 

formando a mórula (V).      

c) a blástula, estágio VI, é delimitada por uma camada de células que normalmente se dividem para formar os 
gêmeos dizigóticos.  

d) a segmentação é holoblástica e igual, ou seja, o zigoto divide-se totalmente, e a primeira clivagem, indicada em 

III, é meridional.         
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QUESTÃO 15: (UFV 2010) O esquema representa um embrião de galinha com 10 dias de incubação, no qual foram 

identificados alguns anexos embrionários (I, II e III). Em relação ao esquema, é INCORRETO afirmar que: 

 

 
a) o âmnio (I) é formado pelo crescimento conjunto do endoderma e do ectoderma. 

b) o alantoide (II) é formado por uma evaginação membranosa da parede do arquêntero. 
c) o alantoide (II) é formado pelo crescimento conjunto do endoderma e da esplancnopleura. 

d) o saco vitelínico (III) é formado pelo crescimento conjunto do endoderma e do mesoderma 

 
QUESTÃO 16: (UFTM 2012) Os ovos de alguns grupos de vertebrados apresentam os anexos embrionários âmnio, 

cório e alantoide, que foram fundamentais para a conquista do ambiente terrestre. De acordo com a teoria evolutiva 

proposta por Charles Darwin, pode-se afirmar que:  

a) para sobreviver nesse ambiente, esses animais tiveram que desenvolver esses anexos.    
b) esses animais, uma vez tendo desenvolvido esses anexos, puderam sobreviver nesse ambiente.    

c) o ambiente terrestre promoveu a ocorrência de mutações que geraram esses anexos.    

d) esses anexos só se desenvolveram porque o ambiente induziu a sua formação.    
e) a manutenção desses anexos não dependeu do tipo de ambiente em que esses animais estavam.    

 

QUESTÃO 17: (UFAL 2010) Ao longo do desenvolvimento embrionário de organismos multicelulares, ocorrem 

sucessivas divisões mitóticas, e grupos de células se especializam para o desempenho das diferentes funções que o 
corpo deverá realizar. Sobre esse assunto, analise as proposições abaixo. 

1) As mitoses nos blastômeros se sucedem com rapidez até que o embrião assuma a aparência de uma bola de 

células, a mórula. 
2) Quando o embrião já se constitui de algumas centenas de células, começa a surgir em seu interior uma cavidade 

cheia de líquido; o embrião é, então, chamado de blástula. 

3) No est§gio de g§strula o embri«o j§ apresenta um ñesbo­oò de seu futuro tubo digestivo, o arqu°ntero. 
4) No estágio de gástrula, as células embrionárias começam a se diferenciar, formando os primeiros tecidos, 

conhecidos por folhetos germinativos ou embrionários. 

Está(ão) correta(s):  

a) 1, 2, 3 e 4.    
b) 1 e 4 apenas.    

c) 2 e 3 apenas.    

d) 1, 2 e 4 apenas.    
e) 1 apenas.    

   

QUESTÃO 18: (UFLA 2010) O esquema a seguir representa a diferenciação do tecido mesodérmico em animais 

triploblásticos. 

 
Os animais representados pelos esquemas 1, 2 e 4 são classificados, respectivamente, como:  

a) pseudocelomados, acelomados e enterocelomados    

b) acelomados, pseudocelomados, enterocelomados    

c) pseudocelomados, enterocelomados e esquizocelomados    
d) enterocelomados, acelomados e esquizocelomados    

 



 

Professor Msc. Marcos Morris ð marcosmorris@professormarcao.com.br Página 8   

 

QUESTÃO 19: (FUVEST 2008) Com relação à gametogênese humana, a quantidade de DNA: 

I. do óvulo é a metade da presente na ovogônia.  

II. da ovogônia equivale à presente na espermatogônia.  

III. da espermatogônia é a metade da presente no zigoto.  
IV. do segundo corpúsculo polar é a mesma presente no zigoto. 

V. da espermatogônia é o dobro da presente na espermátide. 

São afirmativas corretas apenas:  
a) I e II;      

b) IV e V;       

c) I, II e V;       
d) II, III e IV;       

 

QUESTÃO 20: (UEL 2013) Adquira o óvulo em um país, faça a fertilização em outro e contrate a mãe de aluguel 

num terceiro. Está pronto o seu filho com muita economia.(COSTA, C. Bebê globalizado. Supernovas. Super 
Interessante. São Paulo: Editora Abril, 296.ed., out. 2011, p.28.)  

As transformações sociais possibilitam novas formas de constituição familiar. O desenvolvimento científico e 

tecnológico consegue ajudar casais a terem filhos, recorrendo à reprodução assistida. 
Nesse contexto e supondo que um casal constituído por duas mulheres deseje ter um bebê, considere as afirmativas a 

seguir. 

I. A célula-ovo será resultante de um óvulo retirado de uma das mães que foi fecundado por um espermatozoide e 
implantado no útero de uma mulher ou no de uma das mães. 

II. A fusão dos núcleos dos óvulos das mães dará origem a um embrião do sexo feminino, o qual apresenta genes de 

ambas as genitoras, portanto com características haploides de cada uma delas. 

III. O embrião formado, gerado in vitro, foi implantado no ¼tero de uma ñm«e de barriga de aluguelò para que o beb° 
tivesse características dela. 

IV. O bebê será do sexo feminino, porque o núcleo diploide que lhe deu origem é resultante da fertilização do óvulo 

de uma das mães com o espermatozoide haploide com cromossomo X de um homem. 
Assinale a alternativa correta.  

a) Somente as afirmativas I e II são corretas.    

b) Somente as afirmativas I e IV são corretas.    

c) Somente as afirmativas III e IV são corretas.    
d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas.    

e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas.    

 
QUESTÃO 21: (UFU 2007) A análise dos componentes dos túbulos seminíferos de um menino, antes do início da 

puberdade, mostra quais tipos celulares? Assinale a alternativa correta. 

a) Espermatogônias e células de Sertoli. 
b) Espermatócitos primários, espermatócitos secundários e células de Sertoli. 

c) Espermatogônias, espermatócitos primários e espermatócitos secundários. 

d) Espermatócitos secundários, espermátides, células de Sertoli e células de Leydig. 
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 QUESTÃO 22: (UNESP 2007)  O esquema representa a espermatogênese humana, processo no qual, a partir de 

divisões e diferenciações celulares, serão produzidos os espermatozóides que darão origem aos indivíduos da 

geração seguinte. 

 
Pode-se dizer que: 
a) a seta de número 1 indica mitose. 

b) a célula A é chamada de espermátide. 

c) nas células B, cada cromossomo tem duas cromátides. 
d) a partir da puberdade, ocorrem apenas os eventos representados pelas setas de números 2 e 3. 

e) as células A, B e C são haplóides. 

 

QUESTÃO 23: (UPE 2012) A novela O Clone foi exibida novamente pela Rede Globo. A trama assinada por 
Glória Perez conta a história de amor entre Lucas (Murilo Benício) e Jade (Giovanna Antonelli). Entre outros temas 

polêmicos, a novela aborda a clonagem humana. A história tem início quando Jade, filha de muçulmanos ï nascida e 

criada no Brasil ï é obrigada a se mudar para Marrocos. Nessa terra distante, Jade conhece o brasileiro Lucas que 
está viajando pelo país, em companhia de seu irmão gêmeo, Diogo (Murilo Benício), do seu pai Leônidas 

(Reginaldo Faria) e do cientista Albieri (Juca de Oliveira). Enquanto Lucas e Jade vivem o romance proibido, Diogo 

volta ao Brasil e morre em um acidente de helicóptero. Abalado pela morte do afilhado, o cientista Albieri decide 

clonar o outro gêmeo, Lucas, como forma de trazer Diogo de volta e realizar um sonho: ser o primeiro a realizar a 
clonagem de um ser humano. Sem que ninguém tome conhecimento da experiência, Albieri usa as células de Lucas 

na formação do embrião e o insere em Deusa (Adriana Lessa) que pensa estar fazendo uma inseminação artificial 

comum. O geneticista faz o primeiro clone humano, que se chama Leandro (Murilo Benício), mais conhecido como 
Léo. Quando a história da criação do clone vem a público, Deusa ï a ñm«e de aluguelò ï e Leônidas ï o ñpai 

biol·gicoò ï disputam Léo na Justiça. Léo é considerado filho de Leônidas e Deusa. No final da história, Albieri e 

Léo ï criador e criatura ï desaparecem nas dunas do deserto do Saara. Fonte: adaptado de: 

http://memoriaglobo.globo.com/Memoriaglobo/0,27723,GYN0-5273-229915,00.html. Sobre esse caso fictício de clonagem humana e 

tomando-se como base conhecimentos científicos, analise as afirmativas a seguir: 

I. Lucas e Diogo são gêmeos monozigóticos, que se formaram de um mesmo óvulo, fecundado por dois 

espermatozoides que geraram dois indivíduos do mesmo sexo e idênticos geneticamente. 
II. O perfil do DNA mitocondrial de Léo é diferente do perfil do DNA de Lucas, do qual Léo foi clonado, visto que 

o genoma mitocondrial tem como origem a herança genética materna. Como na clonagem foi utilizado o óvulo de 

Deusa, as mitocôndrias do clone derivaram, ao menos, em parte, dessa célula. 
III. O cientista Albieri utilizou uma célula diploide de Lucas ou apenas o seu núcleo e fundiu com um óvulo de 

Deusa, do qual anteriormente removeu o núcleo haploide. Após o desenvolvimento embrionário in vitro, o embrião 

foi implantado em Deusa, e a gestação prosseguiu, resultando no nascimento de Léo. 
IV. As células sanguíneas de Léo foram, em parte, herdadas de Deusa através do cordão umbilical, que contém vaso 

que leva o sangue arterial da mãe para o feto, visto que o desenvolvimento embrionário de Léo ocorreu no corpo de 

Deusa. 

V. O mesmo padrão genético herdado pelos gêmeos Lucas e Diogo do seu pai biológico Leônidas deve ser 
encontrado no clone Léo, justificando a decisão da justiça em considerá-lo pai de Léo. 

Estão corretas  

a) I e II.         b) I e III.          c) II, IV e V.          d) II, III e IV.          e) II, III e V.    

 

 

 

http://memoriaglobo.globo.com/Memoriaglobo/0,27723,GYN0-5273-229915,00.html
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QUESTÃO 24: (UFG 2º/2011) Leia o trecho de reportagem apresentado a seguir. 

Jovens: novos casos de AIDS caem pela metade em SP  

Há uma década, o número de novos casos de AIDS em jovens entre 15 e 24 anos na capital paulista era de 13,5 para 

cada grupo de 100 mil habitantes nessa faixa etária. Em 2008, caiu para 7,3 novos casos para cada grupo de 100 mil. 
As relações sexuais são responsáveis por 72,6% dos casos de contaminação. Disponível em: 

<http://ultimosegundo.ig.br/brasil/sp/inciddencia+de+aids>. Acesso em: 21 mar. 2011. [Adaptado]. 
Qual método contraceptivo que pode prevenir a doença citada na reportagem e demais doenças sexualmente 

transmissíveis? 

a) A interrupção do coito. 
b) O uso de dispositivo intrauterino. 

c) A vasectomia. 

d) O uso de espermicida. 
e) O uso de preservativo. 

 

QUESTÃO 25: (UNESP 2010) Leia o texto. 

Esqueci a pílula! E agora? Tomo pílula há mais de um ano e nunca tive horário certo. Em geral, tomo antes de 
dormir, mas, quando esqueço, tomo de manhã ou, na noite seguinte, uso duas de uma só vez. Neste mês, 

isso aconteceu três vezes. Estou protegida? (Carta de uma leitora para a coluna Sexo & Saúde, de Jairo Bouer, Folha de S.Paulo, Folhateen, 

29.06.2009.) Considerando que a pílula à qual a leitora se refere é composta por pequenas quantidades dos hormônios 
estrógeno e progesterona, pode-se dizer à leitora que:  

a) sim, está protegida de uma gravidez. Esses hormônios, ainda que em baixa dosagem, induzem a produção de FSH 

e LH e estes, por sua vez, levam à maturação dos folículos e à ovulação. Uma vez que já tenha ocorrido a ovulação, 

não corre mais o risco de engravidar. 
b) sim, está protegida de uma gravidez. Esses hormônios, ainda que em baixa dosagem, induzem a produção de FSH 

e LH e estes, por sua vez, inibem a maturação dos folículos, o que impede a ovulação. Uma vez que não ovule, não 

corre o risco de engravidar. 
c) não, não está protegida de uma gravidez. Esses hormônios, em baixa dosagem e a intervalos não regulares, 

mimetizam a função do FSH e LH, que deixam de ser produzidos. Desse modo, induzem a maturação dos folículos e 

a ovulação. Uma vez ovulando, corre o risco de engravidar. 
d) não, não está protegida de uma gravidez. Esses hormônios, em baixa dosagem e a intervalos não regulares, não 

inibem a produção de FSH e LH os quais, sendo produzidos, induzem a maturação dos folículos e a ovulação. Uma 

vez ovulando, corre o risco de engravidar. 

 
QUESTÃO 26: (UFSC 2011) As figuras abaixo mostram procedimentos cirúrgicos no aparelho reprodutor 

masculino e feminino denominados de vasectomia (Figura 1) e ligação tubária (Figura 2). 
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Assinale a(s) proposição(ões) CORRETA(S).  

1. Um homem que se submete à vasectomia (mostrada na Figura 1) tem preservada a capacidade de ejacular 

normalmente.  

2. Uma mulher submetida ao procedimento de ligação tubária (mostrada na Figura 2) mantém a produção de óvulos 
(ovócitos secundários), mas estes não podem ser alcançados pelos espermatozóides.  

4. Os ovários continuarão produzindo os hormônios FSH (hormônio estimulante do folículo), LH (hormônio 

luteinizante), estrogênio e progesterona mesmo depois da cirurgia. 08. O homem vasectomizado mantém a produção 
normal do hormônio testosterona, uma vez que este é lançado diretamente na corrente sanguínea.  

8. Ambos os procedimentos cirúrgicos são considerados métodos anticonceptivos e são eficientes na prevenção de 

doenças sexualmente transmissíveis.  
16. Como um homem vasectomizado não mais elimina espermatozóides, não pode mais transmitir o vírus da AIDS 

para seus parceiros sexuais.  

32. No caso da mulher submetida ao procedimento de ligação tubária (mostrada na Figura 2), com o passar dos anos, 

os óvulos (ovócitos secundários) acharão um novo caminho até o útero, por isso este procedimento cirúrgico deve 
ser sempre repetido a cada dez anos. 

 

QUESTÃ 27: (UFMG 2010) Um estudo chinês vem anunciando resultados promissores para o desenvolvimento de 
um anticoncepcional para homens. O tratamento, com eficácia de 99%, consiste em aplicar-se, no interessado, uma 

injeção mensal de testosterona. Folha de S.Paulo, 8 maio 2009. (Adaptado) Analise estas figuras: 

 
GnRH 

 
 
Considerando-se essas informações e outros conhecimentos sobre o assunto é CORRETO afirmar que a 

testosterona injetada 

a) age sobre os túbulos seminíferos, inibindo a espermatogênese. 

b) bloqueia diretamente as funções das células de Leydig. 
c) inibe a liberação dos hormônios LH e FSH pela hipófise. 

d) reduz a produção de gonadotrofinas na glândula pineal 
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QUESTÃO 28: (UFPR 2011) Os métodos de reprodução assistida vêm se popularizando e sendo tecnicamente 

aprimorados. À medida que o sucesso desses métodos aumenta, a frequência de gestações múltiplas decorrentes da 

fertilização in vitro vem diminuindo, embora ainda apresente taxas acima da média, quando comparada à fertilização 

natural. Com relação aos motivos do aumento da incidência de gestações múltiplas após a fertilização in vitro, 
considere as seguintes afirmativas: 

1. A grande proporção de gametas masculinos em relação aos femininos disponíveis in vitro aumenta as chances de 

polispermia, ou seja, de que mais de um espermatozoide fecunde o mesmo ovócito. 
2. A separação das células da massa celular interna do blastocisto produz duas populações de células totipotentes, 

sendo que cada uma dessas populações irá originar um organismo completo. Substâncias presentes no meio de 

cultura estimulam essa separação em taxa acima do esperado naturalmente. 
3. Geralmente, são transferidos mais de um concepto para o útero, para aumentar as chances de sucesso do 

procedimento in vitro. Assim, com frequência, múltiplos conceptos desenvolvem-se e chegam a termo.  

4. A implantação do único zigoto produzido pela fertilização com frequência estimula mecanicamente a dissociação 

das células da massa celular interna do blastocisto, gerando células totipotentes que se desenvolverão em organismos 
completos. 

Assinale a alternativa correta. 

a) Somente a afirmativa 3 é verdadeira. 
b) Somente as afirmativas 2 e 3 são verdadeiras. 

c) Somente as afirmativas 1 e 4 são verdadeiras. 

d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 são verdadeiras. 
e) Somente as afirmativas 1 e 2 são verdadeiras. 

 

QUESTÃO 29: (UFPE 2012) Leia a notícia abaixo, observe a figura e considere as proposições que vêm a seguir. 

ñUma mulher de 38 anos, que mora em Tr°s Pontas, na Região Sul de Minas Gerais, tem uma gravidez inusitada. 
Ela possui uma má-forma­«o chamada ñ¼tero didelfoò, que fez com que ela tivesse dois órgãos. Há oito meses, 

Jucéa Maria de Andrade espera por gêmeos, uma menina e um menino, e cada um deles foi formado em um útero 

diferenteò. Fonte: g1.globo.com 

 
1. A diferenciação anatômica do útero de Jucéa permite concluir que cada ovário libera um ovócito secundário a 

cada mês de forma independente, aumentando a chance de gerar gêmeos. 
2. A ovulogênese de Jucéa iniciou quando ela estava no útero de sua mãe, e foi continuada após seus ovócitos 

primários serem ativados pelo hormônio progesterona. 

3. O desenvolvimento do ovócito secundário na segunda divisão da meiose estaciona na metáfase II e, assim, 
somente é completado após a fecundação. 

4. Jucéa gerou gêmeos fraternos ou dizigóticos, pois óvulos distintos foram fecundados cada qual por um 

espermatozóide. 

 
 

 

 
 

 

 



 

Professor Msc. Marcos Morris ð marcosmorris@professormarcao.com.br Página 13   

 

QUESTÃO 30: (UEPG 2011) Dos aproximadamente 300 milhões de espermatozoides eliminados na ejaculação, 

apenas cerca de 200 atingem a tuba uterina e um só fecunda o ovócito II. Nesse contexto, assinale o que for correto, 

no que se refere ao fenômeno da fecundação.  

1. Há muitas doenças causadas por mutações no DNA mitocondrial paterno quando em contato com o citoplasma do 
óvulo e que são transmitidas aos seus descendentes. Além disso, a análise do DNA mitocondrial tem sido usada em 

testes de paternidade, para verificar quem é o pai de uma criança.    

2. São exemplos de doenças humanas causadas por mutações no DNA mitocondrial: Alzheimer, oftalmoplegia 
crônica progressiva, diabetes melito, distonia, síndrome de Leigh, atrofia óptica de Leber e epilepsia.    

4. Na fecundação, o espermatozoide fornece para o zigoto o núcleo com o material genético paterno, o centríolo e as 

mitocôndrias.    
8. Quando liberado do ovário, o ovócito encontra-se envolto pela zona pelúcida, formada por uma rede de filamentos 

glicoproteicos. Externamente à zona pelúcida há a corona radiata formada por células foliculares, derivadas do 

ovário.    

16. Na fecundação, o espermatozoide passa pela corona radiata e, ao atingir a zona pelúcida, perfura-a graças à 
liberação de enzimas do capuz acrossômico. A seguir, a membrana do espermatozoide funde-se à membrana do 

ovócito. Nesse momento, a zona pelúcida sofre alterações, formando a membrana de fecundação, que impede a 

penetração de outros espermatozoides no ovócito.    

 

QUESTÃO 31: (UEM 2016) Em muitas regiões do mundo, os ouriços-do-mar são apreciados no consumo humano. São 

muito importantes em estudos científicos sobre o desenvolvimento embrionário animal, uma vez que são organismos 

deuterostômios, assim como os cordados. Por isso, constituem-se valiosos instrumentos para análise das várias etapas do 

desenvolvimento. Algumas destas etapas são apontadas nas figuras, que mostram a formação do indivíduo. 

 

 
 

Com base nas figuras de 1 a 4, reprodução de imagens de um microscópio óptico,  

 

a) relacione cada imagem à etapa do desenvolvimento embrionário do ouriço-do-mar, nomeando-as. 

b) descreva cada etapa apontada.  

   
QUESTÃO 32: (UFJF PISM)  Existem dois ciclos reprodutivos nas mulheres: o ciclo menstrual e o ciclo ovariano. É essencial 

que ambos funcionem de maneira sincronizada e coordenada para que ocorra a reprodução. Tal sincronismo fica a cargo do 

sistema endócrino que liga os dois ciclos através de hormônios. 

 

a) Cite os dois hormônios produzidos pela adeno-hipófise que atuam no ciclo ovariano e descreva suas respectivas funções nesse 

ciclo. 
b) Onde são produzidos os hormônios estrógeno e progesterona? O que ocorre quando o nível desses hormônios diminui? 

c) Quando os exames de gravidez detectam no sangue e/ou urina uma elevação do hormônio gonadotrófico coriônico humano 

(hCG),  sabe-se que a mulher está grávida. Qual a ação desse hormônio para manutenção da gravidez?  
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QUESTÃO 33: (UFU 2015) A figura representa esquematicamente o estágio de nêurula de um embrião de cordado. Os folhetos 

embrionários estão representados pelos números de 1  a 3  e as estruturas A, B, C  e D  são oriundas do desenvolvimento e 

diferenciação dos folhetos embrionários. 

 

 
 

a) Indique a letra e o nome da estrutura que desaparece no decorrer do desenvolvimento embrionário dos mamíferos, dando 

lugar à coluna vertebral.  

b) Indique os números e os nomes dos folhetos embrionários que dão origem, respectivamente, às células intestinais e às células 

neurais, nos mamíferos adultos.  

c) Indique a letra e o nome da estrutura onde ficarão alojados os futuros órgãos do animal. Tal estrutura origina-se a partir de 
qual folheto embrionário?  

   
QUESTÃO 34: (UFES 2015) A figura abaixo ilustra o corte sagital do embrião de um metazoário na fase de gástrula, estando 

aí indicados os folhetos germinativos a, b e c. Com relação aos tipos de embriões de metazoários, faça o que se pede.  

 

 
 

a) Cite um grupo de metazoário que apresente um embrião com as características descritas acima e indique os nomes dos 

folhetos a, b e c.  

b) Explique o papel do folheto c na formação do corpo de um metazoário adulto.  

c) Explique a diferença entre um embrião de metazoário e um embrião de cnidário.  
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QUESTÃO 35: (UNICAMP 2015) Um cidadão foi preso por um crime que não cometeu. O exame do DNA encontrado na 

cena do crime revelou que ele é compatível com o do indivíduo apontado como culpado. As provas colhidas em um outro crime, 

ocorrido durante a reclusão do suposto criminoso, curiosamente apontaram o mesmo perfil genético, colocando em cheque o 

trabalho de investigação realizado. As suspeitas então recaíram sobre um irmão gêmeo do indivíduo.  

 

a) Como são denominados os gêmeos do caso investigado? Que tipo de análise seria capaz de distinguir os gêmeos?  

b) Descreva os processos de fecundação e desenvolvimento embrionário que podem ter gerado os gêmeos envolvidos no caso 

investigado.   
   
QUESTÃO 36: (UFG 2014)  Analise a figura a seguir que representa a gástrula, uma estrutura embrionária. 

 

 
 

Considerando a figura: 

 

a) denomine os folhetos embrionários primordiais X, Y e Z, respectivamente, e identifique o folheto que irá originar a 

notocorda;  

b) nomeie a estrutura W. Com base no desenvolvimento embrionário dessa estrutura, explique a classificação dos moluscos e 

dos equinodermos.  

 

 

QUESTÃO 37: (UFPR 2011) Após a fecundação, o zigoto humano passa por um período de intensa proliferação 

celular, denominado clivagem, originando um concepto multicelular conhecido como blastocisto. Mais tarde, esse 
concepto sofrerá o processo de gastrulação e prosseguirá em diversas etapas de desenvolvimento, com uma duração 

média total de 38 semanas contadas a partir da fecundação.  

a) Em que locais do aparelho reprodutor feminino humano normalmente ocorrem a fecundação, a clivagem e a 

gastrulação? 

 
b) Que partes dos embriões humanos estão formadas ao final da gastrulação? 
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QUESTÃO 38: (PUC RJ 2013) O desenvolvimento embrionário pode ser usado para organizar os filos animais de 

acordo com as diferentes sequências de estágios e graus de complexidade corporal gerados. Descreva as fases 

iniciais do desenvolvimento embrionário dos animais e diferencie animais diploblásticos de triploblásticos, 
protostômios de deuterostômios e celomados de acelomados e pseudocelomados.  

 

 
QUESTÃO 39: (UNICAMP 2009) Recentemente pesquisadores brasileiros conseguiram produzir a primeira 

linhagem de células-tronco a partir de embrião humano. As células-tronco foram obtidas de um embrião em fase de 

blástula, de onde foram obtidas as células que posteriormente foram colocadas em meio de cultura para se 
multiplicarem. As células-tronco embrionárias podem solucionar problemas de saúde atualmente  incuráveis.  Quais 

características dessas células-tronco permitem que os pesquisadores possam utilizá-las no futuro para este fim? 

Blástula é uma etapa do desenvolvimento embrionário de todos os animais. Identifique entre as figuras abaixo qual 

delas corresponde à fase de blástula e indique uma característica que a diferencia da fase anterior e da posterior do 
desenvolvimento embrionário.  

 

 
 
 

QUESTÃO 40: (UNIFESP 2013) Leia os trechos extraídos do romance O cortiço, de Aluísio Azevedo (1857-

1913). 

Trecho 1 

A filha era a flor do cortiço. Chamavam-lhe Pombinha. [...] Tinha o seu noivo, o João da Costa, [...] mas Dona 

Isabel não queria que o casamento se fizesse já. É que Pombinha, orçando aliás pelos dezoito anos, não tinha ainda 
pago à natureza o cruento tributo da puberdade [...], por coisa nenhuma desta vida consentiria que a sua pequena 

casasse antes de ñser mulherò, como dizia ela. [...] entendia que não era decente, nem tinha jeito, dar homem a uma 

moça que ainda não fora visitada pelas regras! 
 

Trecho 2 

ð Veio?! perguntou a velha com um grito arrancado do fundo da alma. 

A rapariga meneou a cabeça afirmativamente, sorrindo feliz e enrubescida. 
[...] 

ð Milha filha é mulher! Minha filha é mulher! 

O fato abalou o coração do cortiço, as duas receberam parabéns e felicitações. 
 

a) Considerando a fisiologia da reprodu­«o humana, o que vem a ser ñas regrasò, as quais o autor se refere? Qual 

altera­«o hormonal finaliza o processo que resulta na ñvinda das regrasò, como explicitado no trecho 2? 

b) Suponha que Pombinha, já casada, e com ñregrasò regulares, quisesse evitar filhos, e para isso adotasse o m®todo 
contraceptivo conhecido por ñtabelinhaò. Como Pombinha poderia determinar o per²odo no qual deveria se abster de 

relações sexuais? Explique por que essa abstenção sexual deve se dar ao longo de um período de dias, e não apenas 

em um dia.  
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QUESTÃO 41: (FUVEST 2013) Piaimã virou o herói de cabeça para baixo. Então Macunaíma fez cócegas com os 

ramos nas orelhas do gigante (...). Chegaram no hol. Por debaixo da escada tinha uma gaiola de ouro com 

passarinhos cantadores. E os passarinhos do gigante eram cobras e lagartos. Mário de Andrade, Macunaíma. 

a) Suponha que o gigante Piaimã tenha encontrado os ovos de lagarto e os tenha posto para chocar, pensando que 
fossem de aves. O exame dos anexos embrionários dos ovos desses dois grupos de animais permite diferenciar se 

eles são de lagartos ou de passarinhos? Justifique. 

b) Considere que a gaiola esteja embaixo da escada em local frio e úmido, e com alimento disponível. Que animais ï 
cobras, lagartos ou passarinhos ï teriam maior dificuldade para sobreviver por período muito longo nessas 

condições? Justifique.   

 
QUESTÃO 42: (UFU 2007) A figura A representa a produção de hormônios hipofisários que atuam no 

funcionamento dos ovários. Já a figura B representa a produção de hormônios ovarianos. 

 
Analise as figuras apresentadas e responda: 

A) Que hormônios representam, respectivamente, as seqüências 1 e 2 da figura A? 
B) Que fenômeno ocorre no ponto assinalado pela seta na figura B? 

C) Qual estrutura ovariana produz a progesterona, cuja quantidade se mostra aumentada na figura B? 

D) Quais atividades funcionais desempenham a progesterona? 

 

QUESTÃO 43: (UFG 2008) O ciclo da vida humana inicia-se com a fecundação do ovócito e o desenvolvimento 

embrionário. Para que isso ocorra, o sistema hipotálamo-hipófise-gônada produz e libera hormônios sexuais, como 

mostrado a seguir: 
 

 

 

 


